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➢ Το ΦΑ δεν είναι τοξική ουσία όταν εισπνέεται. Ωστόσο, η έκθεση σε ψηλά επίπεδα εξαντλεί 
τα επίπεδα οξυγόνου του σώματος, οδηγώντας σε γνωστικά προβλήματα. Κατά τη διάρκεια 
των πρώτων σταδίων μπορεί να παρατηρηθεί ζάλη, πονοκέφαλος και θολή όραση. Η 
συνεχιζόμενη έκθεση μπορεί να οδηγήσει σε απώλεια μνήμης, αποπροσανατολισμό και 
κακή κρίση και σε σοβαρές περιπτώσεις, ψευδαισθήσεις.

➢ Αυτός ο κατάλογος συμπτωμάτων χρησιμεύει επίσης ως κατάλληλη περιγραφή των 
αντιδράσεων στις εξελίξεις στο ΦΑ στην Ανατολική Μεσόγειο από τον Ιανουάριο 2009, μετά 
από σειρά σημαντικών ανακαλύψεων ανοικτής θάλασσας ΦΑ από την Αίγυπτο, το Ισραήλ 
και την Κύπρο.

Τα γεωπολιτικά ΦΑ στην Ανατολική Μεσόγειο
Ο κατάλογος των συμπτωμάτων



➢ Οι μεγάλες ανακαλύψεις ΦΑ και η προοπτική σημαντικών πόρων υδρογονανθράκων έχουν 
προκαλέσει μεγάλο διεθνές ενδιαφέρον.

➢ Η περιοχή παραμένει μια από τις πιο ανεπαρκώς εξερευνημένες, πράγματι ανεξερεύνητες 
περιοχές του κόσμου. Αμερικανική Γεωλογική Έρευνα δείχνει: ~ 9800 δισεκατομμύρια m3 
ανακτήσιμου μη ανακαλυφθέντος ΦΑ με έσοδα που φθάνουν ποσά 12-13 ψηφίων και...

➢ ... αυτό φυσικά έχει προκαλέσει ζάλη και τα συμπτώματα δηλητηρίασης έχουν αρχίσει να 
βιώνονται σε διαφορετικό βαθμό στις χώρες της περιοχής.

Τα γεωπολιτικά ΦΑ στην Ανατολική Μεσόγειο 
Το πιθανό ανακτήσιμο, μη ανακαλυφθέν ΦΑ 



Tα γεωπολιτικά ΦΑ στην Ανατολική Μεσόγειο
Η πρόκληση για τις χώρες της περιοχής

➢ Οι ανακαλύψεις αυτές προσφέρουν σημαντικές ευκαιρίες όσον αφορά την ενεργειακή 
ασφάλεια, την οικονομική ευημερία και την περιφερειακή συνεργασία. Η εκμετάλλευση και η 
εξαγωγή αυτών των πόρων παρουσιάζουν πολλές τεχνικές, διοικητικές, νομικές και πολιτικές 
προκλήσεις.

➢ Άν δεν αναπτυχθούν οι πόροι αυτοί προς όφελος όλων των χωρών της περιοχής, μπορεί να 
δημιουργήσουν διαφορές και να προσθέσουν στις τριβές και ανησυχίες σε αυτήν την ήδη 
ευαίσθητη πολιτικά περιοχή. Σε ορισμένες περιπτώσεις θα μπορούσαν ακόμη και να 
κλιμακωθούν σε πλήρη αντιπαράθεση.



Tα γεωπολιτικά ΦΑ στην Ανατολική Μεσόγειο
Tο τοξικό Φυσικό Αέριο;

➢ Το φυσικό αέριο δεν είναι τοξική ουσία όταν εισπνέεται. Σε ένα πολιτικό περιβάλλον μπορεί να 
γίνει τοξικό!

➢ Άν το φυσικό αέριο θα οδηγήσει σε μεγαλύτερη αρμονία ή αυξημένη σύγκρουση στην Ανατολική 
Μεσόγειο είναι δύσκολο να προβλεφθεί. Αλλά, αν οι πόροι αυτοί δεν διαχειριστούν προσεκτικά 
και με σύνεση, θα παρουσιάσουν σίγουρα εμπόδια στην ανάπτυξη.

➢ Υπάρχει μια παλιά αφρικανική παροιμία που λέει, «αν θές να πάς γρήγορα, πήγαινε μόνος. Αν 
θές να πάς μακριά, πήγαινε με τους άλλους». Εναπόκειται στους πολιτικούς ποια πορεία θα 
επιλέξουν. Προς όφελος του λαού τους, πρέπει να πάνε μακριά και γρήγορα.

Θέμα για συζήτηση – Σας ευχαριστώ!


